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N31. Calcul mental &N31. Calcul mental &  
VocabulaireVocabulaire

Pour s'exercerPour s'exercer

6-1. Additions & Soustractions
Calcule mentalement les additions et les soustractions suivantes.

a. 7,6 + 7,9 = _________________ 

b. 2,9 + 6,5 = _________________ 

c. 4,5 + 9,7 = _________________

d. 5,8 + 9,3 = _________________

e. 3,9 + 7,6 = _________________

f. 5,2 – 4,3 = _________________

g. 8 – 7,9 = _________________

h. 4,6 – 2,5 = _________________

i. 4,1 – 1,4 = _________________

j. 6,7 – 5,9 = _________________

6-2. Multiplications & Divisions
Calcule mentalement les multiplications et les divisions suivantes.

a. 100 × 0,00001 = ___________________

b. 3 000 × 0,00001 = ___________________

c. 3,35 × 0,001 = ___________________

d. 34 ÷ 100 = ___________________

e. 0,34 ÷ 100 = ___________________

f. 8,4 ÷ 1 000 = ___________________

g. 0,045 ÷ 10 = ___________________

h. 25 000 ÷ 100 = ___________________

i. 5 600 ÷ 10 000 = ___________________

j. 35 ÷ 100 000 = ___________________
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6-3. Quelle opération ?
Complète les traitillés par +, ×, – ou ÷.

a. 6 _____ 100 = 0,06

b. 0,4 _____ 100 = 40

c. 0,045 _____ 10 = 0,0045

d. 450 _____ 0,1 = 45

e. 25 000 _____ 100 = 250

f. 5 _____ 0,01 = 0,05 

g. 2 _____ 3   = 5

h. 2 _____ 3  = 6

i. 1 000 _____ 10 = 1 010

j. 3 100 _____ 100 = 3 000

k. 2 500 _____ 100 = 2 600

l. 10 _____ 100 = 1 000

Pour chercherPour chercher

6-4. Quel nombre ?
Complète les opérations par le nombre adéquat

a. 2,2 + _________ = 6

b. 8 + _________ = 12,1

c. 0,9 + _________ = 12

d.  _________+   3 = 11

e.  _________+ 3,8 = 5 

f. 0,9 + _________ = 5,7

g. 5,2  –  _________ = 4,6

h. 8,3  –  _________ = 1,9

i.  _________ – 2,4 = 2 

j. 9 –  _________ = 4,7

k. 6,3 –  _________ = 4,5

l.  _________ –  0,8 = 6,5
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6-5. Quel multiple ?
Complète les traitillés par 10 ; 100 ; 1 000 ; … 

a. _________ × 5,45 = 5 450

b. 0,0298 × _________ = 29,8

c. 0,345 × _________ = 3,45

d. 0,0003 × _________ = 0,3

e. 2,345 × _________ = 234,5

f. 0,00142 × _________ = 0,0142

g. 34 ÷ _________ = 3,4

h. 0,0034 ÷  _________ = 0,00034

i. 56 000 ÷ _________ = 56 

j. 0,045 ÷ _________ = 0,00045

k. 400 ÷ _________ = 0,04

l.  250 000 ÷ _________ = 25

6-6. Et encore ... 
Complète les pointillés par 0,1 ; 0,01 ; 0,001 ; ... :

a. 3,4 × __________ = 0,034

b. 12 × __________ = 0,12

c. 345 × __________ = 0,0345

d. 34 × __________ = 0,034

e. __________ × 0,1  = 0,01

f. __________ × 9 800 = 0,98

6-7. Calcul mental
Effectue les opérations suivantes.

a. 0,1 × 7 × 1 000 = _________________________________________________________

b. 5,6 × 0,01 × 0,1 = _________________________________________________________ 

c. 3,5 × 0,01 × 10  = _________________________________________________________

d. 1,5 ÷ 0,1 × 0,1  = _________________________________________________________

e. 4 × 0,01 ÷ 10   = _________________________________________________________

f. 1 000 ÷ 0,01 × 4,56 = _________________________________________________________

g. 34 ÷ 0,01 = _________________________________________________________

h. 0,64 ÷ 10 = _________________________________________________________
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i. 9,4 ÷ 0,0001   = _________________________________________________________

j. 0,945 ÷ 0,0001  = _________________________________________________________

k. 12,7 ÷ 0,1 = _________________________________________________________

l. 5,9458 ÷ 0,00001  = _________________________________________________________
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N32. +, -, x et lesN32. +, -, x et les  
DécimauxDécimaux

Pour s'exercerPour s'exercer

6-1. Différences en colonnes
Calcule les différences suivantes.
 Poser les retenues.

1 2 5,8

–           4 5,6  

,  

   9 0   

–  5 2,3

1,2 5 5

–       0,3 5 1  

   1 0,2   

–              7,5 4  

6-2. Additions en colonnes
Pose en colonnes et effectue ci-dessous.

a. 473,26 + 3 052,4

b. 30 + 9,23 + 121,5

c. 29,4 + 8,328 + 12,4

d. 751,25 – 98,2

e. 8,5 – 0,082

f. 72 – 68,41
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6-3. Calcul d'un produit de nombres décimaux
Trouve et entoure les erreurs éventuelles.

a. 0,4 × 0,6 = 
4

10
× 

6
10

=  
32

100
 = 0,32

b. 0,7 × 0,45 = 
7

10
×

45
100

=  
315
100

 = 3,15

c.  7,1 × 0,03 = 
71
10

× 
3

100
=

213
1000

= 0,213
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6-4. En passant par les fractions décimales
Calcule en prenant modèle sur l'exemple ci-dessous.

Exemple : 13,5 × 2,7 =
135
10

× 
27
10

=
3645
100

= 36,45

a.   0,24 × 1,9 = × =
456

= ______________________________

b.   27,5 × 1,24 = × =
34100

= ______________________________

c. 0,002 × 583,1 = × =
11662

= ______________________________

d.  0,14 × 0,011 = × =
154

= ______________________________

e. 2,5 × 0,42 = × =
1050

= ______________________________

6-5. De tête
Calcule mentalement.

1. 0,2 × 0,5 = _______________________

2. 0,7 × 0,08 = _______________________

3. 0,9 × 0,01 = _______________________

4. 0,4 × 2,5 = _______________________

5. 0,41 × 3 = _______________________

6. 0,15 × 0,2 = _______________________
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6-6. Histoire de virgule
Place  correctement  la  virgule  dans  le  résultat  de  la  multiplication  (en  ajoutant 
éventuellement un ou des zéros à gauche du résultat).

  5,5

×     0,4

            2 2 0

   0,2 1

×    3,0     4  

  6 3 8 4

 1,2 1

×  0,0     5  

6 0 5

   4,3

×  0,8     9  

3 8 2 7

0,0 0 3 9

×      3     4,6  

1 3 4 9 4

1 4,6 0

×      2     5     6     0  

3 7 3 7 6 0 0

6-7. Multiplications en colonnes
Calcule les produits suivants.

a. 52 × 0,4 =

b. 1,1 × 0,04 =

c. 0,41 × 5 =

d. 1,3 × 7,5 =

e. 0,17 × 2,8 =

f. 10,5 × 32,1 =

1010 | Mise à jour : 07.2008



Prénom ___________

Cahier d'exercices N3-6
N32. +, -, x et les Décimaux

I n v e s t i r  p o u r  l ’ é t e r n i t é  Mise à jour : 07.2008 | 1111



Cahier d'exercices N3-6 N32. +, -, x et les Décimaux

1212 | Mise à jour : 07.2008



Prénom ___________

Cahier d'exercices N3-6
N32. +, -, x et les Décimaux

Pour chercherPour chercher

6-8. Virgules envolées
Place des virgules pour que ces égalités soient vraies :

a. 2 4 + 3 3 5 + 1 5 = 5 9

b. 7 0 3 + 5 7 + 1 6 4 7 = 8 0 5

6-9. De la déduction !
a. Effectue les produits suivants (calculs en colonnes)

a. 2,005 × 4,15 =

b. 4,78 × 8,7 =

c. 5,97 × 6,2 =

d. 7,65 × 1,32 =
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b. Sans effectuer de calcul, donne le résultat des produits suivants.

a. 2,005 × 41,5 = _______________

b. 47,8 × 87 = _______________

c. 0,2005 × 41,5 = _______________

d. 0,0478 × 0,87 = _______________

e. 597 × 62 = _______________

f. 0,765 × 0,0132 = _______________

g. 76,5 × 13,2 = _______________

h. 0,00597 × 0,62 = _______________

6-10. Quel est l'intrus ?

Voici différents produits. Compare-les à 52 × 23. Entoure alors quel est l'intrus.

A = 0,052 × 23

B = 0,002 3 × 520

C = 0,52 × 2,3

D = 0,23 × 5,2

E = 0,00052 × 2 300

F = 0,023 × 5,2

6-11. Le bon résultat
Pour  chacune  des  opérations  du  tableau  ci-dessous,  un  seul  résultat  proposé  est 
correct,  les autres sont faux.  Trouve, en précisant ton choix,  le résultat juste sans 
poser l'opération, ni utiliser de calculatrice.

Opérations
Résultats

Explication
1 2 3 4

2,5 × 4,4 8,444 11 33,5 2,2

10,3 × 7,5 77,29 68,412 77,25 7,25

11,6 × 29,8 354,578 321,12 512,88 345,68

346 × 0,97 3 263,62 36,62 335,62 348,62

1,03 × 698,4 7 233,352 719,352 687,352 68,352
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6-12. Egalité vraie ?
a. À l'aide de ta calculatrice, dis si cette égalité est vraie :  5,4 × 2,5 = 13,5

______________

b. D'après toi, ce calcul suit-il la règle de la multiplication des nombres décimaux ? 
Explique pourquoi.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

6-13. Vrai ou Faux ?
a. Effectue les opérations suivantes.

● 57 × 1,2 = _________________________________________________________

● 0,18 × 12 = _________________________________________________________

● 8,5 × 0,7 = _________________________________________________________

● 70 × 1,5 = _________________________________________________________

b. Voici  la  définition  que  l'on  trouve  dans  les  dictionnaires :  « Multiplier,  c'est 
augmenter la quantité, le nombre. ». Es-tu d'accord avec cette définition (aide-
toi de la question a.) ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

c. Complète les phrases.

● « Multiplier un nombre n par un nombre _______________________ à ____ permet 

d'obtenir un nombre plus petit que n. » ;

● « Multiplier un nombre n par un nombre _______________________ à ____ permet 

d'obtenir un nombre plus grand que n. ».

I n v e s t i r  p o u r  l ’ é t e r n i t é  Mise à jour : 07.2008 | 1515



Cahier d'exercices N3-6 N32. +, -, x et les Décimaux

6-14. Aire d'un rectangle
Le  rectangle  ABCD  est  partagé  en  quatre  autres  rectangles.  L'unité  est  le 
centimètre.

a. Calcule l'aire de chacun des rectangles.

A1 = _________________________________________________________________________

A2 = _________________________________________________________________________ 

A3 = _________________________________________________________________________

A4 = _________________________________________________________________________

b. Utilise la question précédente pour donner l'aire de ABCD.

Arectangle = _____________________________________________________________________

c. Est-ce possible d'obtenir l'aire de ce rectangle plus rapidement ? Si oui, par quel 
calcul ?

Arectangle = _____________________________________________________________________

6-15. Additionner, soustraire ou multiplier
Voici quatre nombres … 

0,1 5,2 2,4 0,65

a. Quel est le plus grand nombre que l'on peut trouver en effectuant des additions, 
des soustractions, des multiplications et en utilisant des parenthèses ? 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

b. Quel est le plus petit nombre que l'on peut trouver en effectuant des additions, 
des soustractions, des multiplications et en utilisant des parenthèses ? 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
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6-16. Opérations en chaîne
Calcule ...

a. 65 – (2,2 – 0,7) = _______________________________________________________

b. (20 × 0,8) – (5,9 + 0,1) = _______________________________________________________

c. 3 × (8,5 – 1,5) = _______________________________________________________

d. 29,5 – [4 × (1,9 + 0,6)] = _______________________________________________________

e. [0,2 × (12+13)] – 0,8 = _______________________________________________________

f. 0,4 × (6,25+11,75) = _______________________________________________________

6-17. Vrai ou Faux ?
Entoure la bonne réponse.

a. 3 333 × 0,95 est supérieur à 3 333. Vrai Faux

b. 21,25 × 3,4 est un nombre entier. Vrai Faux

c. 270 < 9,5 × 30,6 < 310 Vrai Faux

d. 87,4 × 12,5 = 1 092,5 Vrai Faux
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N33. Opérations à trousN33. Opérations à trous

Les exercices d'applicationLes exercices d'application

6-1. Soustractions posées à trous
Complète puis vérifie tes calculs.

4 _ 8 , 5

− 9 , _

_ 5   _  , 2

7 1 , _ _

− _ 4 , 3 8

3 _ , 5 2

1   _  , 3 _

− 2 , _ 3

8 , 5 2

 3 , 3 6 _

−   _  , 5 _ 2

 2 , _ 7 0

_ _ , _ _

− 1  2 , 3 4

 5 , 6 7

4 , 3 2 1

− 3 , _ _ _

 _ , 7 6 5

6-2. Briques additives
Complète, sachant que chaque nombre est la somme des nombres se trouvant dans les deux 

cases juste en-dessous :

a. Facile !

12,45 3,05 4,95 21,55
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b. Plus difficile !

17,5 22,5

7,5 2,5

6-3. Carrés magiques avec des sommes
Complète les deux carrés ci-dessous pour que les sommes de chaque ligne, de chaque 
colonne et de chaque diagonale soient égales.

7,5

4,5 2,5

1,5

1,6 1,3

1,1 0,8

0,9 0,6

0,4 1,4 0,1

6-4. Calculs à trous
Écris les calculs à trous correspondants aux questions suivantes puis donne la réponse.

a. Trouve le nombre qui, ajouté à 13,56 donne 31,5.

_____________________________________________________________________________

b. Si on retranche 27,8 à un nombre, on trouve 11,19. Quel est ce nombre ?

_____________________________________________________________________________

c. Par combien faut-il multiplier 2 pour obtenir  2,4 ?

_____________________________________________________________________________

d. 7,83 est la somme de 2,5 et de quel nombre ?

_____________________________________________________________________________

e. 4,5 est le produit de 5 par quel nombre ?

_____________________________________________________________________________
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6-5. Données manquantes
Calcule la longueur x. 

 N'oublie pas d'écrire le calcul.

a.  

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

b.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Pour chercherPour chercher

6-6. Avec des lettres
Complète le tableau suivant.

x y x + y x − y

14,2 7,35

8,6 12

2,07 9,2

3,2 7
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6-7. Carrés magiques avec des produits
Complète les deux carrés magiques ci-dessous pour que les produits de chaque ligne, de 
chaque colonne et de chaque diagonale soient égaux (tu peux utiliser la calculatrice).

2

6,25

10 12,5

0,16

0,2 0,125

0,25

6-8. Problèmes en calculs
Dans chaque problème, écris une égalité vérifiée par x puis trouve sa valeur.

a. Samira a mangé 22,5 grammes de chocolat mardi matin. Elle a mangé x grammes 
de chocolat mardi après-midi. En tout, elle a mangé 54,7 grammes de chocolat. 
Combien en a-t-elle mangé l'après-midi ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

b. L'année dernière, j'avais sur mon livret d'épargne 452,23 . Ma grand-mère m'a€  
donné x euros que j'ai déposés sur mon livret. J'ai, à présent, 872,19 . Combien€  
ma grand-mère m'a-t-elle donné ? 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
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N34. Divisions et DécimauxN34. Divisions et Décimaux

Pour s'entraînerPour s'entraîner

6-1. Divisions en colonnes à la pelle (série 1)
Effectue ces opérations. Si tu obtiens un reste, précise ta réponse au millième.
 Si nécessaire, écris la table de multiplication du diviseur dans la marge.

a. 93 348 : 8 =

b. 11 677 : 12 =

c. 212 363 : 15 =

d. 715 311 : 24 =

e. 862 156 : 32 =

f. 252 102 : 38 =

g. 300 000 : 40 =

h. 299 260 : 52 =

i. 1 135 253 : 112 =

j. 3 252 012 : 241 =
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6-2. Divisions en colonnes à la pelle (série 2)
Effectue ces opérations. Si tu obtiens un reste, précise ta réponse au millième.
 Si nécessaire, écris la table de multiplication du diviseur dans la marge.

a. 36,15 : 14 =

b. 166,26 : 31 =

c. 699,15 : 4,2 =

d. 1 711 : 5,4 =

e. 9 144 : 1,25 =

f. 19 522,02 : 2,42 =

g. 125,001 : 84,1 =

h. 52 000 : 0,08 =

i. 2 745 : 0,85 =

j. 15 251,15 : 0,52 =
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Pour s'exercerPour s'exercer

6-3. Égalités ?
Entoure d'une même couleur les quotients égaux.

3 ÷ 8 18 ÷ 48
70 ÷ 20

6 ÷ 16 15 ÷ 4
1,8 ÷ 5 9 ÷ 25

6-4. Estimations
Donne un ordre de grandeur des quotients suivants.

a. 199 ÷ 11 ≈ ______ ÷ ______ ≈ ______

b. 98,2 ÷ 48 ≈ ______ ÷ ______ ≈ ______

c. 4,01 ÷ 9,5 ≈ ______ ÷ ______ ≈ ______

d. 103,78 ÷ 23,5 ≈ ______ ÷ ______ ≈ ______

e. 800 ÷ 187,4 ≈ ______ ÷ ______ ≈ ______

6-5. Virgules perdues
Dans les divisions suivantes, Manon a oublié de placer la virgule dans chaque quotient. 
Place-la pour elle sans poser l'opération, ni utiliser de calculatrice.

a. 220 ÷ 25 = 88

b. 25,48 ÷ 0,5 = 5096

c. 140,4 ÷ 96 = 14625

d. 68,75 ÷ 5,2 ≈ 1322 … 

e. 250 ÷ 1,1 ≈ 2272 … 

f. 1 857 ÷ 3,6 ≈ 5158 … 

6-6. Petits problèmes
Résous les petits problèmes suivants en détaillant tes calculs.

a. Un lot de trois boîtes de maïs Grain Jaune coûte 0,93 . Quel est le prix d'une€  
boîte ? 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
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b. Une agence immobilière vend des terrains à bâtir à 70  le mètre carré. L'un de€  
ces terrains est vendu 50 792 . Quelle est l'aire de ce terrain€  ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

c. Avec une ficelle de 40,2 cm de long, on forme un triangle équilatéral. Quelle est 
la longueur d'un côté de ce triangle ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

d. Un boulanger vend des croissants au prix de 0,52  l'unité. Aujourd'hui, il fait une€  
promotion  et  vend  trois  croissants  pour  1,62 .  Est-ce  une  bonne  affaire€  
d'acheter des croissants par lot de trois ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

e. Rémi parcourt 15 mètres en 18 pas. Donne la longueur d'un pas au centimètre 
près.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Pour chercherPour chercher

6-7. Quelle est la bonne réponse ?
Pour  chacune  des  opérations  du  tableau  ci-dessous,  un  seul  résultat  proposé  est 
correct,  les autres sont faux.  Trouve, en précisant ton choix,  le résultat juste sans 
poser l'opération, ni utiliser de calculatrice.

Opérations
Résultats

Explications
1 2 3

124,42 ÷ 2 248,84 60,201 62,21

5,3 ÷ 0,01 5 300 5,31 530

3232 | Mise à jour : 07.2008



Prénom ___________

Cahier d'exercices N3-6
N34. Divisions et Décimaux

Opérations
Résultats

Explications
1 2 3

6,25 ÷ 0,5 12,5 1,25 1,5

8,1 ÷ 1,8 1 4,5 5,4

9,7 ÷ 4,85 2 2,5 3

6-8. Quotient et reste
Pour chacune des divisions suivantes, complète en t'aidant de la calculatrice.

Quotient décimal au centième Quotient entier Reste entier

   71 ÷ 35 ≈ 2,02....

  341 ÷ 49 ≈ 6,55....

   46 ÷ 11 ≈ 4,18....

    5 ÷ 11 ≈ 

   29 ÷ 13 ≈

 589 ÷ 7 ≈

6-9. Approcher au plus près
a. Effectue la division de 25 par 11 jusqu'à la troisième décimale :

25      11

b. Sur l'axe gradué ci-dessous, place le quotient obtenu à la question a. :
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c. Donne :

● le nombre à une décimale le plus proche de 25 ÷ 11 : ____________

● le nombre à deux décimales le plus proche de 25 ÷ 11 : ____________

● le nombre à trois décimales le plus proche de 25 ÷ 11 : ____________

6-10. La division en colonnes par 7
a. Effectue la division décimale de 1 par 7 jusqu'à 9 décimales.

b. Ce quotient est-il exact ? Justifie ta réponse.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

6-11. Calculs déduits
Lors du calcul du quotient de 355 par 13, la calculatrice affiche : 27,30769231. Sans 
calculatrice, donne une valeur approchée au centième des quotients suivants :

a. 355 ÷ 1,3 = ___________________

b. 355 ÷ 0,13 = ___________________

c. 35,5 ÷ 1,3 = ___________________

d. 3,55 ÷ 1,3 = ___________________

e. 0,355 ÷ 13 = ___________________

f. 0,0355 ÷ 0,013 = ___________________
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6-12. Problèmes à écrire
Pour chaque cas, invente un problème dans lequel on utilise.

a. La valeur approchée par défaut au dixième de la division de 27 par 7.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

b. La valeur approchée par défaut au centième de la division de 36 par 7.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

c. La valeur exacte de la division de 45,5 par 7.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
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N35. Avec la calculatriceN35. Avec la calculatrice

Pour s'exercerPour s'exercer

6-1. Terme maquant
Calcule  le  terme  manquant  pour  chaque  différence  en  indiquant  au  préalable 
l'opération à effectuer pour le trouver.

Exemple : « ? - 5,2 = 7,4 » 7,4 + 5,2 = 12,6  ? = 12,6 Preuve : 12,6 – 5,2 = 7,4

a. « ? – 4,5 = 5,4 » _________________________________________________________

_________________________________________________________

b. « ? – 2,06 = 0,904 » _________________________________________________________

_________________________________________________________

c. « 61,4 – ? = 1,04 » _________________________________________________________

_________________________________________________________

d. « 81 – ? = 75,57 » _________________________________________________________

_________________________________________________________

e. « ? – 0,71 = 0,71 » _________________________________________________________

_________________________________________________________

6-2. Nombres envolés
Calcule  le  nombre  manquant  pour  chaque  opération  en  indiquant  au  préalable 
l'opération à effectuer pour le trouver.

a. « ? + 14,07 = 15,7 » _____________________________________________________

_____________________________________________________

b. « ? – 9,04 = 4,9 » _____________________________________________________

_____________________________________________________

c. « 3,8 × ? = 3,04 » _____________________________________________________

_____________________________________________________

d. « 5,6 – ? = 2,01 » _____________________________________________________

_____________________________________________________

e. « ? – 2,25 = 94,1 » _____________________________________________________
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_____________________________________________________

f. « ? × 14 = 2,156 » _____________________________________________________

_____________________________________________________

g. « 7,5 + ? + 4,07 = 14,196 » _____________________________________________________

_____________________________________________________

h. « 9,481 – ? = 0,702 » _____________________________________________________

_____________________________________________________

i. « 6,14 × ? × 0,15 = 0 » _____________________________________________________

_____________________________________________________

Pour chercherPour chercher

6-3. Pyramide et addition
Le nombre inscrit dans chaque case s'obtient en additionnant les deux nombres situés 
dans les cases placées en dessous. Complète.

90,425

31,5

37,425

2,77 1,23

6-4. Pyramide et soustraction
Le nombre inscrit dans chaque case s'obtient en soustrayant le nombre de gauche du 
nombre de droite dans les cases placées en dessous. Complète.

7,5

9,62

2,12

5,555

40,5
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6-5. Ma calculatrice est en panne 
Pour ces opérations,  ma calculatrice n’affichait pas toutes les virgules,  ni  tous les 
signes opératoires ! Peux-tu m’aider à les replacer ?

a. 43,72 ... 3537 = 47,257

b. 4372 – 3537 = 83,5

c. 4372 ... 3,537 = 15,463764

d. 4372 ... 353,7 = 358072

e. 4372 ... 3537 = 40,183

f. 4372 ... 3537 = 472,57

6-6. Au mm  près²
Un paysan un peu méticuleux cherche à mesurer l'aire de son champ rectangulaire au 
millimètre  carré  près.  La  longueur  et  la  largeur  de  son  champ  mesurent 
respectivement 3 453 672 et 3 437 746 mm.

a. Quels seront les deux derniers chiffres de l'aire du champ ?

____________________________________________________________________________

b. Essaie de calculer l'aire avec ta calculatrice. Que remarques-tu ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

c. En découpant son champ en plusieurs parcelles, donne la mesure exacte de son 
aire.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
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6-7. Périodicité
a. Calcule 1 ÷ 13 à l'aide de ta calculatrice en indiquant toutes les décimales, puis 

devine les cinq décimales suivantes :

1 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

b. Fais de même pour :

2 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

3 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

4 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

5 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

6 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

7 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

8 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

9 ÷ 13 = ______________________________________________________________________

10 ÷ 13= _____________________________________________________________________

11 ÷ 13= _____________________________________________________________________

12 ÷ 13= _____________________________________________________________________

c. Classe  tous  ces  quotients  en  deux  grands  groupes  et  explique  en  quelques 
phrases ton choix.

Groupe 1 Groupe 2

Explications … 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

6-8. La calculatrice folle
Ma calculatrice ne fonctionne pas très bien, elle inverse le 2 et le 5, le 8 et le 3, le 1 et 
le 4, le 6 et le 9, le 7 et le 0, le + et le –, le × et le ÷.

a. Quelle expression dois-je taper pour calculer : « (4,27+7,9)×2,8 » ? Quel sera le 
résultat affiché ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
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b. Que dois-je taper sur ma calculatrice pour calculer l'aire de cette feuille de 
papier ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

6-9. Approximation
a. Calcule en effectuant une division en colonnes les 11 premières décimales du 

quotient 3 ÷ 7.

b. Compare  ton  résultat  à  celui  donné  par  la  calculatrice.  Qui  se  trompe ? 
Pourquoi ?

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

6-10. Au coeur d'un nombre
Sachant que le coeur cache un même nombre, peux-tu retrouver ce nombre ?

(2,5 × ♥) – 1,5 – (0,5 × ♥) + 3,5 = 10

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________
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N36. ProblèmesN36. Problèmes

Pour s'exercerPour s'exercer

6-1. L'argent de poche
Lucie  avait  95 F  d'argent  de  poche  avant  d'aller  faire  les  soldes.  Elle  a  dépensé 
22,80 F. Combien d'argent de poche lui reste-t-il ?

 Indique toujours tes démarches et calculs.

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

6-2. La longueur
Calcule  la  longueur  du  rectangle  ci-contre  sachant  que  son  périmètre  est  égal  à 
22,2 cm.

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

6-3. Fruits et légumes
Marc  a  acheté  avec  son  billet  de  20 F  pour  10,90 F  de  fruits  et  pour  5,80 F  de 
légumes. Quelle somme d'argent lui reste-t-il ?

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________
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Pour chercherPour chercher

6-4. Le plein d'essence
Jean-Pierre vient de faire le plein d’essence dans une grande surface où le litre de 
diesel coûte 2.18 F. S'il  avait fait le plein à la station service proche de chez lui,  il 
aurait payé 2.38 F le litre. Il calcule qu'il a économisé 5.12 F au total. Combien a-t-il 
acheté de litres d’essence ?

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

6-5. Le bon calcul
Associe le bon calcul à chaque énoncé.

Énoncés

1. Un rectangle a pour largeur 1,5 m et pour longueur 3,7 m. Calculer son périmètre.

2. Corinne achète 2 kg de cerises à 3,7 € le kg et une pastèque à 1,5 € l'unité. Combien a-t-

elle payé ?

3. Nathalie dispose de 3,7 €, elle achète deux boissons à 1,5 €. Combien lui reste-t-il ?

4. Denis partage les 3,7 € de monnaie dont il dispose entre ses deux filles. L'une d'entre elle 

achète un magazine à 1,5 €. Combien lui reste-t-il d'argent ?

Calculs :

a. 2 × 3,7 + 1,5

b. 3,7 ÷ 2 – 1,5

c. 2 × 3,7 + 2 × 1,5

d. 3,7 – 2 × 1,5

Résultats

1. ____

2. ____

3. ____

4. ____

4444 | Mise à jour : 07.2008



Prénom ___________

Cahier d'exercices N3-6
N36. Problèmes

6-6. La carte postale
J’aurais pu régler le prix exact d’une carte postale avec trois pièces différentes, mais 
j’ai préféré régler avec une pièce de 0,50 . Le commerçant m’a rendu trois pièces€  
différentes. Quel est le prix d’une carte postale ?

 En « zone euro », il y a des pièces de 1, 2, 5, 10, 20, 50 cents et de 1 et 2 €.

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

6-7. Le libraire
Odile achète chez un libraire un livre à 14,30 F. De plus elle bénéficie d'une réduction 
de 2,50 F. Elle paie avec un billet de 50 F. Écris sous deux formes différentes (avec ou 
sans parenthèses) le calcul permettant de connaître la monnaie rendue à Odile.

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

6-8. La tirelire
Raphaël possède une tirelire dans laquelle se trouvent 19 pièces, les unes de 0,50 F, les 
autres de 0,20 F. L'ensemble de ces 19 pièces représente une somme de 7,40 F. Peux-
tu trouver le nombre de pièces de 0,50 F, et le nombre de pièces de 0,20 F que possède 
Raphaël ?

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

I n v e s t i r  p o u r  l ’ é t e r n i t é  Mise à jour : 07.2008 | 4545



Cahier d'exercices N3-6 N36. Problèmes

6-9. Élection
Lors de l'élection présidentielle de la république de Mathland, 13,7 % des électeurs ont 
voté pour M. Thalès, 33,2 % des électeurs ont voté pour M. Pythagore et 23,8 % des 
électeurs ont voté pour Mme Curie. Quel pourcentage des électeurs a préféré ne pas 
voter ?

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

6-10. Surface
Calcule l'aire, en cm², du rectangle grisé ci-contre.

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________

6-11. Même périmètre
On a tracé ci-contre un carré. Trace un rectangle (non carré !) de même 
périmètre.
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6-12. Vrai ou faux ?
Coche la case adéquate puis explique ton choix.

VRAI FAUX Explications

(2,3 × 3,7) – 3,7 = 0

3,2 –  (3,2 × 0,5) = 1,6

(2,8 × 0,5) – (0,5 × 0,8) = 1

(9 ÷ 2) –  2 = 2,5

8,4 – (4,4 ÷ 2) = 2
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